

北大博士论文研究“复印”走红网络，星报记者实地调查发现—— 合肥复印生意圈满眼也是“新化人”



在合肥某电脑商场开打印复印器材店的新化老乡

8年前，一名北大社会学系博士生写出《新化复印产业的生命史》的论文，对“各地复印店老板多是湖南新化人”的现象进行了研究。现在这篇论文被网友翻出来，在社交媒体上传播得火热。昨日，市场星报、安徽财经网记者实地走访合肥复印市场后，也证实了从复印设备、耗材到纸张的各个部分，大都被“新化人”涉足并占有。

何少怀 星报记者 张敏/文 黄洋洋/图

A 现在还有1毛钱的生意在做

当年，论文作者曾调研了北京8所院校复印店，一共是85家，新化人为55家，新化人的市场占有率为65%。

新化的复印产业为什么扩张得这么快？“血缘、地缘、师徒制都是特色。”这是论文作者冯军旗的解释。

安徽大学龙河路校区里，有4家复印店，其中两家是湖南新化人所开，“打印1毛5，复印1毛。”价格低得让人咂舌。袁老板的店面有20平方，里

面摆了4台复印机和5台电脑。袁老板年轻的时候在外地电子厂打工，“姨夫做了很多年的复印生意，很赚钱，10年前，我也加入进来了”。

血缘关系，当年让袁老板来到上海复旦大学，那里的复印店多是新化人开办。“先学复印机维修，跟师傅带徒弟一样。”过去没有这种数码复印机，只是老式的模拟机，费时费力，又是人工装订，规范要求比较多。

B 合肥高校复印有新化人身影

免费学了半年维修，2004年，袁老板带了2万块钱来到合肥，买了一台二手的复印机，租了一间民房，“往各大高校发小广告，主要做论文，我们价格很便宜，还送货上门”。1年后生意转移到校内，一直经营至今。从袁老板的涉足到资本积累，与论文中的“新化现象”成功路径很相似。

在这里，新化人的复印店都很相似，多是夫妻店，拖家带口，一口外地

口音，店面也很不起眼。他们文化程度不高，有的只有小学文化程度，但手指却在复印机带着英文的键盘上快速点击，“哗哗”的声音后，一叠打印资料出来，快速装订，有胶装和线装，动作麻利，整整齐齐，一气呵成。

据悉，在合肥各大高校附近，也有新化人经营的复印店，“平均一所高校周边有两家，但合肥市场还是小了点，在北京上海还有新化同乡会”。

C 漂洋过海倒腾二手复印机

合肥黄山路赛博广场4楼，一家不起眼的店内，堆满了十几台被反复擦拭过的二手复印机。王师傅蹲在地上，一点点清除复印机内残余的墨粉。

脚边是卸下的大小零件，他一边扭着头接受采访，一边快速地拼装零部件。他不知道零部件标签上英文含义，但能说出全部部件的功能。王师傅说，“初中毕业之后就干这行了，现在40多岁，在合肥也安家落户”。

“国际贸易+专业市场+专业店”，

论文中总结出新化人为什么能保持几乎垄断地位的原因。王师傅是“国际贸易”的销售末端环节，店主要经营二手复印机及耗材。这里的复印机多是“进口”的，来自美国或日本，不过都是定期报废的设备。

漂洋过海来的报废复印机，被检修后低价卖到小型复印店内，一台价格从1万到2万不等，如果对质量有顾虑，老板还免费保修一年。如果是新机的话，一台要十多万元。

D 一张A4复印纸的“成本控制”

二手复印机循环使用，减少了开店前期成本投入，大大降低了印刷成本。1毛钱的生意更讲究“成本控制”。

过去复印一张要5角钱，利润很可观。“现在复印价格猛降，一张A4纸的成本是3分钱，算上油墨、租金外，复印的利润只有2分钱。”袁老板说，作为损耗产品，好在他们在成本环节中的“维修费用”可以忽略不计。

开复印店的新化人都会自己维修复印机，“更换零部件，换墨加墨，都能自己搞，不需要找人。”师傅不断带新徒弟，徒弟掌握技术成了师傅，不断循环。所以，经营二手复印机的王师傅服务对象主要还是合肥本地客户，“因为他们不像我们会懂维修。”

复印生意最火爆的时候还是2000年，那时候下岗职工多，开复印店投资少，收益快，“接企事业单位的生意，一套标书下来，很赚钱。”袁老板举例说，在一些大城市的复印店里，就有新化人合伙购买好几吨纸张，直接回厂裁切，纸张成本又降了。

一块蛋糕能有多大？随着本地人的加入，复印价格一压再压，靠价格战只能让生意更被动，加上私人复印设备的普及，这迫使他们有了转型思路。

转型对他们而言，拓宽业务或是改变服务项目，也是尝试。凭借上门服务维修的业务，王师傅店内的耗材销量不断增加，而袁师傅懂论文排版，学生们都爱让他提修改意见。

出国玩带回点东西，不是你想带就能带

鲜奶、新鲜水果等禁止入境，否则被截获后将现场没收

星报讯(记者 丁林) 出国玩，总想带点本土没有的东西回来，但哪些东西不可以带回国你知道吗？市场星报、安徽财经网记者昨日从安徽出入境检验检疫局获悉，该局正在编制监管清单，哪些物品能从国外带回来、哪些能寄回来，将有一个完整的目录清单。

据安徽出入境检验检疫局法制处张新处长介绍，该局编制的监管清单涉及核生化监测、国境卫生检疫、动物检疫、植物检疫、危险化学品监管、旧机电监管、固废料监管一级法律其他法律法规禁止进出境的商品名录，共11个子清单。这其中，与老百姓生活最为息息相关的要数禁止进出境的商品名录了。以鲜奶、新鲜水果为例，千万别想着带回来，被检验检疫人员截获后都将被现场没收。那么，哪些物品属于禁止携带、邮寄进境的呢？一起来看看下面的名录吧！

禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录

1、动物及动物产品类

*活动物(犬、猫除外)，包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物，动物遗传物质；

* (生或熟)肉类(含脏器类)及其制品；水生动物产品；

* 动物源性奶及奶制品，包括生奶、鲜奶、酸奶，动物源性的奶油、黄油、奶酪等奶类产品。

* 蛋及其制品，包括鲜蛋、皮蛋、咸蛋、蛋液、蛋壳、蛋黄膏等蛋源产品；

* 燕窝(罐头装燕窝除外)；

* 油脂类，皮张、毛类、蹄、骨、角类及其制品；

* 动物源性饲料(含肉粉、骨粉、鱼粉、乳清粉、血粉等单一饲料)、动物源性中药材、动物源性肥料。

2、植物及植物产品类

* 新鲜水果、蔬菜；

* 烟叶(不含烟丝)；

* 种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料；

* 有机栽培介质。



“学生遭开发商殴打”是真的吗？

泗县官方昨日通报称，打人者为无业人员

星报讯(记者 曾梅) 4月14日本报报道“泗县一名初中男生被多名成年男子殴打”一事。昨日有媒体称，打人者从事房地产开发。一时间，“泗县学生遭开发商殴打”的说法散布网络。那么，打人者到底是何身份？昨日，当地官方通报称，打人者为无业人员。

15日上午，泗县县委宣传部发布官方通报称，“4月13日上午11时许，张某某及其父

亲(无业，泗县泗城镇人)、叔叔张某(无业，泗县泗城镇人)来到二中北门，见到韩某后，张某某及其父亲、叔叔3人上前对韩某进行殴打。”学校安保人员控制住局面，当地民警随后赶到，将韩某送医，并将张某某3人带至派出所调查，目前张某某的父亲和叔叔已分别被拘留15日和14日，分别被罚款1000元；由于张某某未成年，决定不执行行政拘留。



食品 ≠ 试验品

关注食品安全 · 食品安全大如天